
  บทที ่4 
ผลการส ารวจ 

 
 การศึกษาความพึงพอใจของประชาชนต่อคุณภาพการให้บริการขององคก์ารบริหารส่วนต าบลหว้ย

โรง  โดยมีวตัถุประสงคเ์พื่อศึกษาความพึงพอใจของมาใชบ้ริการ และศึกษาปัญหาอุปสรรคของการบริการ
ให้กบัประชาชน   ผูว้ิจยัไดด้ าเนินการสรุป วิเคราะห์ขอ้มูลตามหลกัการทางสถิติและวิชาการ สามารถน า
ขอ้มูลท่ีไดม้าเป็นผลของการวจิยั   ดงัต่อไปน้ี   
 ตอนที ่1  ขอ้มูลทัว่ไปส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม 
 ตอนที ่2  ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนท่ีรับบริการจากองคก์ารบริหารส่วนต าบล
หว้ยโรง 
 ตอนที่ 3  ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของผูท่ี้มีส่วนเก่ียวขอ้งหรือเจา้หนา้ท่ีองคก์าร
บริหารส่วนต าบลหว้ยโรง 
             ตอนที ่4  ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่อดา้นกฎหมาย งานร้องเรียนร้องทุกข ์
 ตอนที่ 5  ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่อดา้นกฎหมาย งานร้องเรียน
ร้องทุกข ์
 ตอนที่ 6  ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่อดา้นโยธา การขออนุญาตปลูกส่ิงปลูก
สร้าง 
 ตอนที่ 7  ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่อดา้นโยธา การขออนุญาต
ปลูกส่ิงปลูกสร้าง 
 ตอนที่ 8 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่อดา้นรายไดห้รือภาษี งานบริการจดัเก็บ
ค่าธรรมเนียมขยะมูลฝอย  
                ตอนที่ 9  ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่อดา้นรายไดห้รือภาษี งาน
บริการจดัเก็บค่าธรรมเนียมขยะมูลฝอย 
 ตอนที ่10 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่อดา้นพฒันาชุมชนและสวสัดิการสังคม 
 ตอนที่ 11 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนท่ีต่อด้านพฒันาชุมชนและ
สวสัดิการสังคม 
 ตอนที่ 12 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่อดา้นการศึกษา งานบริหารจดัการศูนย์
พฒันาเด็กเล็ก อบต. หว้ยโรง 
 ตอนที่ 13 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่อดา้นการศึกษา งานบริหาร
จดัการศูนยพ์ฒันาเด็กเล็ก อบต. หว้ยโรง 
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ตอนที ่ 1 ข้อมูลส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 ผลการศึกษา คุณลักษณะข้อ มูล ส่วนบุคคลของผู ้ตอบแบบสอบถาม  จ านวน 500  คน                               
ผลการศึกษาและวเิคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียดดงัแสดงในตาราง 4.1  
 เพศ  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ านวน 302 คน คิดเป็นร้อยละ 60.40 และ
เพศชาย จ านวน 198 คน คิดเป็นร้อยละ 39.60 
 อายุ   พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีอายุระหว่าง 31-40 ปี จ  านวน 126 คน คิดเป็นร้อยละ 
25.20 รองลงมา คือ ช่วงอายุ 41-50 ปี จ  านวน 106 คน คิดเป็นร้อยละ 21.20  ช่วงอายุนอ้ยกวา่ 25  ปี จ  านวน 
87 คน คิดเป็นร้อยละ 17.40  ช่วงอายุ 26-30  ปี จ  านวน 72 คน คิดเป็นร้อยละ 14.40  ช่วงอายุ  51-60 ปี 
จ  านวน 60 คน คิดเป็นร้อยละ 12.00 และช่วงอายุมากกว่า  60  ปีข้ึนไป จ านวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 9.80 
ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัปริญญาตรีจ านวน 
157 คน คิดเป็นร้อยละ 31.40 รองลงมาคือ มธัยมศึกษา จ านวน 146 คน คิดเป็นร้อยละ 29.20 ระดบัปวช./
ปวส./ปวท./อนุปริญญา จ านวน 91 คน คิดเป็นร้อยละ 18.20 ระดบัประถมศึกษาหรือต ่ากว่าคือ 78 คน คิด
เป็นร้อยละ 15.60  และระดบัปริญญาโทและสูงกวา่ จ านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 5.60ตามล าดบั 
 รายได้เฉลีย่ต่อเดือน  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษารายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 บาท 
จ านวน 181 คน คิดเป็นร้อยละ 36.20 รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนนอ้ยกวา่ 10,000 บาทจ านวน 147 
คน คิดเป็นร้อยละ 29.40 รายไดเ้ฉล่ียต่อ 20,001-30,000 บาท จ านวน 103 คน คิดเป็นร้อยละ 20.60  และ
รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,000 บาทข้ึนไป จ านวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 13.80 ตามล าดบั  
 อาชีพ  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย จ านวน 161คน คิด
เป็นร้อยละ 32.20 รองลงมา คือ ประกอบอาชีพอ่ืนๆ จ านวน 124 คน คิดเป็นร้อยละ 24.80  ประกอบอาชีพ
รับจา้ง จ านวน 111 คน คิดเป็นร้อยละ 22.20 ประกอบอาชีพรับราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ จ านวน 30 คน 
คิดเป็นร้อยละ 12.00 แม่บา้นจ านวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 8.20 และประกอบอาชีพเกษตรกรรม/กสิกรรม 
จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00 ตามล าดบั 
 ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 
จ านวน 202 คน คิดเป็นร้อยละ 40.40 รองลงมา คือ อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี จ  านวน 196 คน คิดเป็น
ร้อยละ 39.20  อยูอ่าศยัในชุมชน 1 ปี ถึง 5 ปี  จ  านวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 11.80  และอยูอ่าศยัในชุมชนไม่
เกิน 1 ปี จ  านวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 8.60 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.1 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคล 
ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 500 100.00 
เพศ   
         ชาย 198 39.60 
         หญิง 302 60.40 
อายุ   
        นอ้ยกวา่ 25 ปี 87 17.40 
        26-30 ปี 72 14.40 
        31-40 ปี   126 25.20 
        41-50 ปี 106 21.20 
        51-60 ปี 60 12.00 
        มากกวา่ 60 ปีข้ึนไป 49 9.80 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากวา่ 78 15.60 
        มธัยมศึกษา 146 29.20 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 91 18.20 
        ปริญญาตรี 157 31.40 
        ปริญญาโทและสูงกวา่ 31 5.60 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกวา่ 10,000 บาท 147 29.40 
        10,000-20,000 บาท 181 36.20 
        20,001-30,000 บาท 103 20.60 
        มากกวา่ 30,000 บาทข้ึนไป 59 13.80 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ 60 12.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 161 32.20 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 29 6.00 
        รับจา้ง 111 

 
22.20 
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ตารางที ่4.1 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคล (ต่อ) 
ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 500 100.00 
        แม่บา้น 41 8.20 
        อ่ืนๆ 124 24.80 
ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน   
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 202 40.40 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 43 8.60 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 59 11.80 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี 196 39.20 

 
ผลการศึกษาคุณลกัษณะขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีรับบริการดา้นกฎหมาย งาน

ร้องเรียนร้องทุกข ์จ านวน 100 คน ผลการศึกษาและวเิคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียดดงัแสดงในตาราง 4.2 
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 62.00 และ
เพศชาย จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 38.00 
 อายุ   พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีอายุระหว่าง 31-40 ปี จ  านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 
28.00 รองลงมา คือ ช่วงอายนุอ้ยกวา่ 25 ปี จ  านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 26.00 ช่วงอาย ุ41-50 ปี จ  านวน 18 
คน คิดเป็นร้อยละ 18.00    ช่วงอายุ 51-60 ปี จ  านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 12.00 ช่วงอายุมากกวา่ 60 ปีข้ึน
ไป จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 11.00 และช่วงอาย ุ26-30 ปี จ  านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 5.00 ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัปริญญาตรี จ  านวน 
45 คน คิดเป็นร้อยละ 45.00 รองลงมาคือ ระดบัมธัยมศึกษา จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 29.00 ระดบัปวช./
ปวส./ปวท./อนุปริญญา จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 14.00 ระดบัประถมศึกษาหรือต ่ากว่าและระดับ
ปริญญาโทหรือสูงกวา่มีจ านวนเท่ากนั คือ 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00 ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน นอ้ยกวา่ 10,000 
บาท จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 35.00 รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 บาท จ านวน 
33 คน คิดเป็นร้อยละ 33.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 19.00 
และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,000 บาทข้ึนไป จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13.00 ตามล าดบั 
 อาชีพ  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย จ านวน 31 คน คิด
เป็นร้อยละ 31.00 รองลงมา คือ ประกอบอาชีพอ่ืนๆ จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 29.00 ประกอบอาชีพรับ
ราชการ/พนกังานรัฐวิสากิจ จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 17.00 ประกอบอาชีพรับจา้ง จ านวน 16 คน คิด
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เป็นร้อยละ 16.00 ประกอบอาชีพแม่บา้น จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00 และประกอบอาชีพเกษตรกรรม/
กสิกรรม จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.00 ตามล าดบั 
 ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นคนชุมชนตั้งแต่เกิดและ
อยู่อาศยัในชุมชนนานกว่า 5 ปี จ  านวนเท่ากนั คือ 43 คน คิดเป็นร้อยละ 43.00 รองลงมา คือ อยู่อาศยัใน
ชุมชน 1 ปี ถึง 5 ปี จ  านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 9.00 และอยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ  านวน 5 คน คิดเป็น
ร้อยละ 5.00 ตามล าดบั 
 
ตารางที่  4.2  จ  านวนและร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามข้อมูลส่วนบุคคลของผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีรับบริการดา้นกฎหมาย งานร้องเรียนร้องทุกข ์

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
เพศ   
         ชาย 38 38.00 
         หญิง 62 62.00 
อายุ   
        นอ้ยกวา่ 25 ปี 26 26.00 
        26-30 ปี 5 5.00 
        31-40 ปี   28 28.00 
        41-50 ปี 18 18.00 
        51-60 ปี 12 12.00 
        มากกวา่ 60 ปีข้ึนไป 11 11.00 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากวา่ 6 6.00 
        มธัยมศึกษา 29 29.00 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 14 14.00 
        ปริญญาตรี 45 45.00 
        ปริญญาโทและสูงกวา่ 6 6.00 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกวา่ 10,000 บาท 35 35.00 
        10,000-20,000 บาท 33 33.00 
        20,001-30,000 บาท 19 19.00 
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ตารางที่ 4.2 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามข้อมูลส่วนบุคคลของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีรับบริการดา้นกฎหมาย งานร้องเรียนร้องทุกข ์(ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
        มากกวา่ 30,000 บาทข้ึนไป 13 13.00 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ 17 17.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 31 31.00 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 1 1.00 
        รับจา้ง 16 16.00 
        แม่บา้น 6 6.00 
        อ่ืนๆ 29 29.00 
ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน   
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 43 43.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 5 5.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 9 9.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี 43 43.00 

 
ผลการศึกษาคุณลกัษณะขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีรับบริการดา้นโยธา การขอ

อนุญาตปลูกส่ิงปลูกสร้าง จ านวน 100 คน ผลการศึกษาและวเิคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียด  
 ดงัแสดงในตาราง 4.3 
 เพศ  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ านวน 58  คน คิดเป็นร้อยละ 58.00 และ
เพศชาย จ านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 42.00 
 อายุ   พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีอายุระหว่าง 26-30 ปี จ  านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 
26.00  รองลงมา คือ ช่วงอาย ุ31-40  ปี จ  านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 24.00  ช่วงอาย ุ41-50 ปี จ  านวน 20 คน 
คิดเป็นร้อยละ 20.00  ช่วงอายนุอ้ยกวา่ 25 ปี จ  านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13 ช่วงอาย ุ51-60  ปี  จ  านวน 11 
คน คิดเป็นร้อยละ 11.00 และช่วงอายมุากกวา่ 60  ปีข้ึนไป จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00  ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัปริญญาตรี จ านวน 
31  คน คิดเป็นร้อยละ 31.00  รองลงมาคือ ระดบัมธัยมศึกษา จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 29.00 ระดบั
ปริญญาโทและสูงกวา่ จ  านวน 17  คน คิดเป็นร้อยละ 17.00  ระดบัปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา จ านวน 13 
คน คิดเป็นร้อยละ 13.00 และระดบัประถมศึกษาหรือต ่ากวา่ จ  านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 10.00  ตามล าดบั 
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 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 
บาท จ านวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 46.00  รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนนอ้ยกวา่ 10,000 บาท จ านวน 
23 คน คิดเป็นร้อยละ 23.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 17.00  
และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,000 บาทข้ึนไป จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 14.00  ตามล าดบั 
 อาชีพ  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย จ านวน 26  คน คิด
เป็นร้อยละ 26.00 รองลงมา คือ อาชีพรับจา้ง  จ  านวน 24  คน คิดเป็นร้อยละ 24.00  ประกอบอาชีพอ่ืนๆ  
จ านวน 19  คน คิดเป็นร้อยละ 19.00 ประกอบอาชีพรับราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ  จ  านวน 16 คน คิดเป็น
ร้อยละ 16.00 ประกอบอาชีพเกษตรกรรม/กสิกรรม จ านวน 9  คน คิดเป็นร้อยละ 9.00 และประกอบอาชีพ
แม่บา้น จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00   ตามล าดบั 
 ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นคนชุมชนตั้งแต่เกิด 
จ านวน 45  คน คิดเป็นร้อยละ 45.00  รองลงมา คือ อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่  5 ปี จ  านวน  35 คน คิดเป็น
ร้อยละ 35.00   อยู่อาศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ  านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 11.00 และอยู่อาศยัในชุมชน
ตั้งแต่ 1 ถึง 5  ปี จ  านวน 9  คน คิดเป็นร้อยละ 9.00  ตามล าดบั 
 
ตารางที่  4.3  จ  านวนและร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามข้อมูลส่วนบุคคลของผู ้ตอบ 
แบบสอบถามท่ีรับบริการดา้นโยธา การขออนุญาตปลูกส่ิงปลูกสร้าง 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
เพศ   
         ชาย 42 42.00 
         หญิง 58 58.00 
อายุ   
        นอ้ยกวา่ 25 ปี 13 13.00 
        26-30 ปี 26 26.00 
        31-40 ปี   24 24.00 
        41-50 ปี 20 20.00 
        51-60 ปี 11 11.00 
        มากกวา่ 60 ปีข้ึนไป 6 6.00 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากวา่ 10 10.00 
        มธัยมศึกษา 29 29.00 
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ตารางที่ 4.3 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามข้อมูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
แบบสอบถามท่ีรับบริการดา้นโยธา การขออนุญาตปลูกส่ิงปลูกสร้าง (ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 13 13.00 
        ปริญญาตรี 31 31.00 
        ปริญญาโทและสูงกวา่ 17 17.00 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกวา่ 10,000 บาท 23 23.00 
        10,000-20,000 บาท 46 46.00 
        20,001-30,000 บาท 17 17.00 
        มากกวา่ 30,000 บาทข้ึนไป 14 14.00 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ 16 16.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 26 26.00 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 9 9.00 
        รับจา้ง 24 24.00 
        แม่บา้น 
         อ่ืนๆ 

6 
19 

6.00 
19.00 

      ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน 
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี 

 
45 
11 
9 
35 

 
45.00 
11.00 
9.00 
35.00 

 
ผลการศึกษาคุณลกัษณะขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีรับบริการดา้นรายไดห้รือภาษี 

งานบริการจดัเก็บค่าธรรมเนียมขยะมูลฝอย จ านวน 100 คน   ผลการศึกษาและวิเคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียด
ดงัแสดงในตาราง 4.4                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ านวน  66 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00  และ
เพศชาย จ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 34.00 
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 อายุ   พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีอายุระหว่าง  41-50 ปี จ  านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 
29.00 รองลงมา คือ ช่วงอาย ุ 31-40 ปี  จ  านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 24.00 ช่วงอาย ุ  26-30 ปีจ านวน 16 คน 
คิดเป็นร้อยละ 16.00  ช่วงอายุ 51-60 ปี จ  านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13.00 ช่วงอายุมากกว่า 60 ปีข้ึนไป 
จ านวน 10  คน คิดเป็นร้อยละ 10.00 และนอ้ยกวา่ 25 ปี จ  านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 8.00 ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัประถมศึกษาหรือ
ต ่ากว่า จ  านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 38.00 รองลงมา คือ ระดบัมธัยมศึกษา จ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 
26.00 ระดบัปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา จ านวน 21  คน คิดเป็นร้อยละ  21.00  ระดบัปริญญาตรี จ านวน 
15 คน คิดเป็นร้อยละ 15.00 และปริญญาโทและสูงกวา่ จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.00 ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีรายไดเ้ฉล่ียเดือนต่อน้อยกว่า 10,000 
บาท จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 45.00 รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท จ านวน 
28 คน คิดเป็นร้อยละ 28.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 บาท จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 28.00 
และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 30,000 บาทข้ึนไป จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 3.00 ตามล าดบั 
 อาชีพ  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย จ านวน 39 คน คิด
เป็นร้อยละ 39.00  รองลงมา คือ ประกอบอาชีพรับจา้ง จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 23.00  แม่บา้นคา้ขาย 
จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 19.00 ประกอบอาชีพรับเกษตรกรรม/กสิกรรม จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 
18.00 ประกอบอาชีพอ่ืนๆ จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 12.00  และประกอบอาชีพรับราชการ/พนักงาน
รัฐวสิาหกิจ จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00 ตามล าดบั 
 ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาอยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 
ปี จ  านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 35.00  รองลงมา คือ เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด  จ  านวน  34 คน คิดเป็นร้อย
ละ 34.00 อยู่ในชุมชนตั้งแต่ 1-5  ปี จ  านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 และอยู่อาศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 
จ  านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 15.00 ตามล าดบั 
 
ตารางที่  4.4  จ  านวนและร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามข้อมูลส่วนบุคคลของผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีรับบริการดา้นรายไดห้รือภาษี งานบริการจดัเก็บค่าธรรมเนียมขยะมูลฝอย 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
เพศ   
         ชาย 34 34.00 
         หญิง 66 66.00 
อายุ   
        นอ้ยกวา่ 25 ปี 8 8 
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ตารางที่ 4.4 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามข้อมูลส่วนบุคคลของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีรับบริการดา้นรายไดห้รือภาษี งานบริการจดัเก็บค่าธรรมเนียมขยะมูลฝอย(ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 
รวม 100 100.00 
        26-30 ปี 16 16 
        31-40 ปี   24 24 
        41-50 ปี 29 29 
        51-60 ปี 13 13 
        มากกวา่ 60 ปีข้ึนไป 10 10 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากวา่ 38 38.00 
        มธัยมศึกษา 26 26.00 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 21 21.00 
        ปริญญาตรี 15 15.00 
        ปริญญาโทและสูงกวา่ 1 1.00 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกวา่ 10,000 บาท 45 45.00 
        10,000-20,000 บาท 24 24.00 
        20,001-30,000 บาท 28 28.00 
        มากกวา่ 30,000 บาทข้ึนไป 3 3.00 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ 6 6.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 39 39.00 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 18 18.00 
        รับจา้ง 23 23.00 
        แม่บา้น 19 19.00 
        อ่ืนๆ 12 12.00 
ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน   
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 34 34.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 15 15.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 16 16.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี 35 35.00 
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ผลการศึกษาคุณลกัษณะขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีรับบริการดา้นพฒันาชุมชน

และสวสัดิการสังคม จ านวน 100 คน   ผลการศึกษาและวเิคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียดดงัแสดงในตาราง 4.5                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ านวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 54.00 และ
เพศชาย จ านวน  46  คน คิดเป็นร้อยละ 46.00   
 อายุ   พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีอายุระหว่าง 31-40 ปี จ  านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 
22.00 รองลงมา คือ ช่วงอายนุอ้ย 41-50  ปี จ  านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 21.00 ช่วงอาย ุ 26-30  ปี จ  านวน 20 
คน คิดเป็นร้อยละ 20.00 ช่วงอายุน้อยกว่า 25 ปี จ  านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 14.00 ช่วงอายุ 51-60 ปี 
จ  านวน 12  คน คิดเป็นร้อยละ 12.00 และช่วงอาย ุ60  ปีข้ึนไป จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 11.00 ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัมธัยมศึกษาสูงสุด 
จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 33.00 รองลงมา คือ ระดบัปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา จ านวน 29 คน คิดเป็น
ร้อยละ 29.00 ระดบัปริญญาตรี จ านวน 21  คน คิดเป็นร้อยละ  21.00  ระดบัประถมศึกษาหรือต ่ากวา่ จ  านวน 
16 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 และระดบัปริญญาโทหรือสูงกวา่ จ  านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.00 ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 
บาท จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 45.00 รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท จ านวน 
30 คน คิดเป็นร้อยละ 30.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 30,000 บาทข้ึนไป จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 
16.00 และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนนอ้ยกวา่10,000 บาท จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 9.00 ตามล าดบั 
 อาชีพ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาประกอบอาชีพรับจา้ง จ  านวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 
52.00  รองลงมา คือ ประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั/คา้ขาย จ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 34.00 ประกอบอาชีพ
อ่ืนๆ จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 9.00 ประกอบอาชีพรับราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ จ านวน 4 คน คิดเป็น
ร้อยละ 4.00 และประกอบอาชีพแม่บา้น จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.00 ตามล าดบั 

ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาอยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 
ปี จ  านวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 40.00  รองลงมา คือ เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด  จ  านวน  37 คน คิดเป็นร้อย
ละ 37.00  อยูใ่นชุมชนตั้งแต่ 1-5 ปี จ  านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00  และอยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 
จ  านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 7.00 ตามล าดบั 
 
 
 
 
 
ตารางที่  4.5  จ  านวนและร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามข้อมูลส่วนบุคคลของผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีรับบริการดา้นพฒันาชุมชนและสวสัดิการสังคม 
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ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
เพศ   
         ชาย 46 46.00 
         หญิง 54 54.00 
อายุ   
        นอ้ยกวา่ 25 ปี 14 14.00 
        26-30 ปี 20 20.00 
        31-40 ปี   22 22.00 
        41-50 ปี 21 21.00 
        51-60 ปี 12 12.00 
        มากกวา่ 60 ปีข้ึนไป 11 11.00 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากวา่ 16 16.00 
        มธัยมศึกษา 33 33.00 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 29 29.00 
        ปริญญาตรี 21 21.00 
        ปริญญาโทและสูงกวา่ 1 1.00 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกวา่ 10,000 บาท 9 9.00 
        10,000-20,000 บาท 45 45.00 
        20,001-30,000 บาท 30 30.00 
        มากกวา่ 30,000 บาทข้ึนไป 16 16.00 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ 4 4.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 34 34.00 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 0 0 

 
ตารางที่ 4.5 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีรับบริการดา้นพฒันาชุมชนและสวสัดิการสังคม(ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 
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รวม 100 100.0 
        รับจา้ง 52 52.00 
        แม่บา้น 1 1.00 
        อ่ืนๆ 9 9.00 
ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน   
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 37 37.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 7 7.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 16 16.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี 40 40.00 

 
ผลการศึกษาคุณลกัษณะขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีรับบริการดา้นการศึกษา งาน

บริหารจดัการศูนย์พฒันาเด็กเล็ก อบต. ห้วยโรง  จ  านวน 100 คน   ผลการศึกษาและวิเคราะห์ข้อมูลมี
รายละเอียดดงัแสดงในตาราง 4.6 
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 62.00 และ
เพศชาย จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 38.00 
 อายุ   พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีอายุระหว่าง 31-40 ปี จ  านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 
28.00 รองลงมา คือ ช่วงอายนุอ้ยกวา่ 25 ปี จ  านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 26.00 ช่วงอาย ุ41-50 ปี จ  านวน 18 
คน คิดเป็นร้อยละ 18.00    ช่วงอายุ 51-60 ปี จ  านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 12.00 ช่วงอายุมากกวา่ 60 ปีข้ึน
ไป จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 11.00 และช่วงอาย ุ26-30 ปี จ  านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 5.00 ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัปริญญาตรี จ  านวน 
45 คน คิดเป็นร้อยละ 45.00 รองลงมาคือ ระดบัมธัยมศึกษา จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 29.00 ระดบัปวช./
ปวส./ปวท./อนุปริญญา จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 14.00 ระดบัประถมศึกษาหรือต ่ากว่าและระดับ
ปริญญาโทหรือสูงกวา่มีจ านวนเท่ากนั คือ 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00 ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน นอ้ยกวา่ 10,000 
บาท จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 35.00 รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 บาท จ านวน 
33 คน คิดเป็นร้อยละ 33.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 19.00 
และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,000 บาทข้ึนไป จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13.00 ตามล าดบั 
 อาชีพ  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย จ านวน 31 คน คิด
เป็นร้อยละ 31.00 รองลงมา คือ ประกอบอาชีพอ่ืนๆ จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 29.00 ประกอบอาชีพรับ
ราชการ/พนกังานรัฐวิสากิจ จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 17.00 ประกอบอาชีพรับจา้ง จ านวน 16 คน คิด
เป็นร้อยละ 16.00 ประกอบอาชีพแม่บา้น จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00 และประกอบอาชีพเกษตรกรรม/
กสิกรรม จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.00 ตามล าดบั 
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 ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นคนชุมชนตั้งแต่เกิดและ
อยู่อาศยัในชุมชนนานกว่า 5 ปี จ  านวนเท่ากนั คือ 43 คน คิดเป็นร้อยละ 43.00 รองลงมา คือ อยู่อาศยัใน
ชุมชน 1 ปี ถึง 5 ปี จ  านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 9.00 และอยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ  านวน 5 คน คิดเป็น
ร้อยละ 5.00 ตามล าดบั 
 
ตารางที่  4.6  จ  านวนและร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามข้อมูลส่วนบุคคลของผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีรับบริการดา้นการศึกษา งานบริหารจดัการศูนยพ์ฒันาเด็กเล็ก อบต. หว้ยโรง 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
เพศ   
         ชาย 38 38.00 
         หญิง 62 62.00 
อายุ   
        นอ้ยกวา่ 25 ปี 26 26.00 
        26-30 ปี 5 5.00 
        31-40 ปี   28 28.00 
        41-50 ปี 18 18.00 
        51-60 ปี 12 12.00 
        มากกวา่ 60 ปีข้ึนไป 11 11.00 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากวา่ 6 6.00 
        มธัยมศึกษา 29 29.00 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 14 14.00 

 
 

ตารางที่ 4.6 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามข้อมูลส่วนบุคคลของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีรับบริการดา้นการศึกษา งานบริหารจดัการศูนยพ์ฒันาเด็กเล็ก อบต. หว้ยโรง (ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
        ปริญญาตรี 45 45.00 
        ปริญญาโทและสูงกวา่ 6 6.00 
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รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกวา่ 10,000 บาท 35 35.00 
        10,000-20,000 บาท 33 33.00 
        20,001-30,000 บาท 19 19.00 
        มากกวา่ 30,000 บาทข้ึนไป 13 13.00 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ 17 17.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 31 31.00 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 1 1.00 
        รับจา้ง 16 16.00 
        แม่บา้น 6 6.00 
        อ่ืนๆ 29 29.00 
ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน   
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 43 43.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 5 5.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 9 9.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี 43 43.00 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
ตอนที ่2 ผลการประเมินความพงึพอใจของประชาชนที่รับบริการจากองค์การบริหารส่วนต าบลห้วยโรง 
 การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจากองค์การบริหารส่วนต าบลห้วยโรง                         
ซ่ึงเป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของประชาชนในภาพรวมและ
ผลการประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการใหบ้ริการ ความพึงพอใจต่อช่อง
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ทางการให้บริการ ความพึงพอใจต่อเจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้บริการ ความพึงพอใจต่อส่ิงอ านวยความสะดวกมีผลการ
ประเมินแต่ละงานดงัน้ี 
 

จากตารางท่ี 4.7 พบว่า ผลส ารวจความพึงพอใจคุณภาพการให้บริการของประชาชนต่องานการ
ให้บริการในภาพรวมมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากท่ีสุด  ( x̅= 4.809) คิดเป็นร้อยละ 96.18 เม่ือ
เปรียบเทียบกบัเกณฑ์คุณภาพการให้บริการ พบวา่ มีคะแนนคุณภาพการให้บริการอยูใ่นระดบั 5 (มากกว่า
ร้อยละ 80 ข้ึนไป) 

 
ผลส ารวจเป็นรายด้านในภาพรวม พบว่า ความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการต่อขั้นตอนการ

ใหบ้ริการ มีค่าอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด  ( x̅ = 4.804) คิดเป็นร้อยละ 96.08  มีคะแนนคุณภาพการใหบ้ริการอยูใ่น
ระดับ 5 (มากกว่าร้อยละ 80 ข้ึนไป) ความพึงพอใจต่อช่องทางการให้บริการ มีค่าอยู่ในระดบัมากท่ีสุด                  
( x̅ = 4.822)  คิดเป็นร้อยละ 96.44 มีคะแนนคุณภาพการให้บริการอยูใ่นระดบั 5  (มากกวา่ร้อยละ 80 ข้ึนไป) 
ความพึงพอใจต่อเจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้บริการ มีค่าอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด  ( x̅ = 4.827)  คิดเป็นร้อยละ 96.54  มีคะแนน
คุณภาพการให้บริการอยูใ่นระดบั 5 (มากกวา่ร้อยละ 80 ข้ึนไป) ความพึงพอใจต่อส่ิงอ านวยความสะดวก มีค่าอยู่
ในระดบัมากท่ีสุด  ( x̅ = 4.782)  คิดเป็นร้อยละ 95.20 มีคะแนนคุณภาพการใหบ้ริการอยูใ่นระดบั 5 (มากกวา่
ร้อยละ 80 ข้ึนไป) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ตารางที ่4.7 ระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการใหบ้ริการของประชาชนในภาพรวม   
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การบริการ 

ระดับความพงึพอใจในคุณภาพการให้บริการ 

ด้าน
กฎหมาย 

ด้านโยธา  ด้านรายได้
หรือภาษี 

ด้านพฒันา
ชุมชนและ
สวสัดิการ
สังคม 

ด้าน
การศึกษา 

 
รวม 

แต่ละด้าน 

1.ขั้นตอน 
การ

ใหบ้ริการ 

4.859 4.785 4.717 4.853 4.805 4.804 
มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากทีสุ่ด 
(97.18%) (95.70%) (94.34%) (97.06%) (96.10%) (96.08%) 

2.ช่องทาง 
การ

ใหบ้ริการ 

4.828 4.767 4.839 4.849 4.827 4.822 
มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากทีสุ่ด 
(96.56%) (95.34%) (96.78%) (96.98%) (96.54%) (96.44%) 

3.เจา้หนา้ท่ี 
ผูใ้หบ้ริการ 

4.836 4.843 4.785 4.897 4.774 4.827 
มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากทีสุ่ด 
(96.72%) (96.86%) (95.70%) (97.94%) (95.48%) (96.54%) 

4.ส่ิงอ านวย
ความ
สะดวก 

4.858 4.792 4.737 4.891 4.633 4.782 
มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากทีสุ่ด 
(97.16%) (95.84%) (94.74%) (97.82%) (92.66 %) (97.48%) 

รวม 
4.845 4.797 4.770 4.873 4.760 4.809 

มากทีสุ่ด มากทีสุ่ด มากทีสุ่ด มากทีสุ่ด มากทีสุ่ด มากทีสุ่ด 
ร้อยละของ
ระดบัความ 
พึงพอใจ 

(96.91%) (95.94%) (95.39%) (97.45%) (95.20%) (96.18%) 

คะแนน
คุณภาพ 

 

5 – 
มากกวา่    
ร้อยละ  

80 ข้ึนไป 

5 – มากกวา่      
ร้อยละ  

80 ข้ึนไป 

5 – มากกวา่        
ร้อยละ 

80 ข้ึนไป 

5 – มากกวา่        
ร้อยละ 

80 ข้ึนไป 

5 – มากกวา่   
ร้อยละ  

80 ข้ึนไป 

5 - มากกวา่
ร้อยละ  

80 ข้ึนไป 

 
 
 
การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจากองค์การบริหารส่วนต าบลห้วยโรง                      

ซ่ึงเป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของประชาชนในภาพรวมและ
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ผลการประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการใหบ้ริการ ความพึงพอใจต่อช่อง
ทางการให้บริการ ความพึงพอใจต่อเจ้าหน้าท่ีผูใ้ห้บริการ ความพึงพอใจต่อส่ิงอ านวยความสะดวก                    
จากผลการศึกษา พบวา่ ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  ( x̅ = 4.809) 
คิดเป็นร้อยละ 96.18 โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 

11. ดา้นขั้นตอนการใหบ้ริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด               
( x̅ = 4.804 ) คิดเป็นร้อยละ 96.08 โดยพบวา่ประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองการบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง 
ครบถว้นตามท่ีผูรั้บบริการคาดหวงั มากท่ีสุด ( x̅ = 4.857)  รองลงมา คือ ให้บริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ี
ก าหนด ( x̅ = 4.828) ให้บริการด้วยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ีก าหนด ( x̅ = 4.792) มีการจดัล าดบั
ขั้นตอนการให้บริการตามล าดบัก่อนหลงั ( x̅ = 4.775) และแจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการให้บริการให้
ผูรั้บบริการทราบ ( x̅ = 4.766 )  ตามล าดบั 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.822) คิดเป็นร้อยละ 96.44 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีช่องทางการให้บริการท่ี
หลากหลาย มากท่ีสุด ( x ̅ = 4.885 ) รองลงมา คือ และมีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น ป้าย
โฆษณา แผ่นพบั เสียงตามสาย และกล่องรับความคิดเห็น และทางโทรศพัท์  และมีหน่วยเคล่ือนท่ีในการ
ให้บริการมีคะแนนความพึงพอใจเท่ากนั ( x̅ = 4.839) มีการใช้เทคโนโลยีและอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการ
ให้บริการ  ( x̅ = 4.802)และมีส่ือออนไลน์ให้บริการด้านข้อมูลข่าวสารและรับแจ้งเร่ืองราวต่าง ๆ                      
( x̅ = 4.745)   ตามล าดบั 

3. ด้านเจ้าหน้าทีผู้่ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
( x̅ =4.827) คิดเป็นร้อยละ 96.54 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองเจ้าหน้าท่ีผูใ้ห้บริการ
ให้บริการเหมือนกนัทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบติั มากท่ีสุด ( x̅ = 4.872) รองลงมา คือ เจา้หน้าท่ีให้บริการมี
ความรับผดิชอบในการปฏิบติัหนา้ท่ีเป็นอยา่งดี ( x̅ = 4.859) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์ของ
ประชาชน ( x̅ = 4.839 ) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส  ( x̅ = 4.815) และเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ
มีความรู้ ความสามารถในการใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัยใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหา
ไดอ้ยา่งถูกตอ้ง ( x̅ = 4.751)  ตามล าดบั 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ =4.782)  คิดเป็นร้อยละ 95.64  โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองป้าย/สัญลักษณ์/
ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.805) รองลงมา คือ มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความ
สะดวก เช่น ห้องสุขา,น ้ าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ ( x̅ = 4.788) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความ
เพียงพอ และ มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการให้บริการมีคะแนนความพึงพอใจเท่ากนั ( x̅ = 4.782) และ
จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมเขา้ถึงไดส้ะดวก ( x̅ = 4.754)ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.8  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจาก 
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องคก์ารบริหารส่วนต าบลหว้ยโรง จ าแนกแต่ละดา้น 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.766 0.450 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการ
ตามล าดบัก่อนหลงั   

4.775 0.442 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการคาดหวงั 

4.857 0.461 มากท่ีสุด 

        4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด 4.828 0.473 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลา
ท่ีก าหนด 

4.792 0.469 มากท่ีสุด 

 รวม 4.804 0.454 มากทีสุ่ด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    

        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  4.885 0.443 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัใน
การใหบ้ริการ 

4.802 0.450 มากท่ีสุด 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ 
เช่น ป้ายโฆษณา แผน่พบั  เสียงตามสาย และกล่อง
รับความคิดเห็น และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.839 0.434 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสาร
และรับแจง้เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.745 0.446 มากท่ีสุด 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.839 0.447 มากท่ีสุด 

        รวม 4.822 0.445 มากทีสุ่ด 

    

ตารางที ่4.8  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจาก 
องคก์ารบริหารส่วนต าบลหว้ยโรง จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 
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การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

3.ด้านเจ้าหน้าทีผู้่ให้บริการ    
         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์
ของประชาชน 

4.839 0.433 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส 4.815 0.445 มากท่ีสุด 

        3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถ
ในการ ใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้
สงสัยใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.751 0.449 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผดิชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ีเป็นอยา่งดี 

4.859 0.478 มากท่ีสุด 

         5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุก
รายโดยไม่เลือกปฏิบติั 

4.872 0.440 มากท่ีสุด 

รวม 4.827 0.441 มากทีสุ่ด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    
        1) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุด
บริการ 

4.805 0.436 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมและ
เขา้ถึงไดส้ะดวก 

4.754 0.450 มากท่ีสุด 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความ
เพียงพอ 

4.782 0.448 มากท่ีสุด 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.782 0.469 มากท่ีสุด 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก 
เช่นห้องสุขา,น ้าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ  

4.788 0.445 มากท่ีสุด 

    

 
ตารางที ่4.8  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจาก 
องคก์ารบริหารส่วนต าบลหว้ยโรง จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 
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การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

รวม 4.782 0.416 มากทีสุ่ด 

  รวมผลการประเมิน 4 ด้าน 

     ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ  96.18 

4.809 0.478 มากทีสุ่ด 

 
ตอนที่ 3 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของผูท่ี้มีส่วนเก่ียวขอ้งหรือเจา้หน้าท่ีองค์การบริหาร
ส่วนต าบลหว้ยโรง 
 ควรมีนโยบายส่งเสริมดา้นการใหค้วามมัน่ใจแก่ผูม้ารับบริการ ใหป้ระชาชนรับทราบขอ้มูลข่าวสาร
อย่างทัว่ถึง และสามารถติดต่อประสานงานกบัองค์การบริหารส่วนต าบลห้วยโรงอย่างสะดวก มีนโยบาย
ส่งเสริมดา้นความเห็นอกเห็นใจผูรั้บบริการ พร้อมรับค าต าหนิไปปรับปรุงแกไ้ข ดว้ยท่าทีท่ีเตม็ใจ  ควรจดัมี
การประชาสัมพนัธ์ ขอ้มูลข่าวสารในหลายช่องทาง เช่น เสียงตามสาย วารสารประจ าเดือน วิทยุชุมชน เวบ็
ไซด์ ฯลฯ   มีอุปกรณ์ท่ีเพียงพอต่อการให้บริการเพื่อตอบสนองความตอ้งการใชง้านของผูม้าใช้บริการได้
เตม็ท่ี มีช่องทางการติดต่อเจา้หนา้ท่ีท่ีหลากหลายมากข้ึนและเจา้หนา้ท่ีสามารถให้ขอ้มูลแก่ผูม้าใชบ้ริการได้
อยา่งรวดเร็ว รวมทั้งมีการอธิบายวธีิการเขา้มาติดต่อกบัหน่วยงานต่างๆเพื่อความสะดวกรวดเร็วต่อการมารับ
บริการภายในหน่วยงาน เอาใจใส่ดูแลประชาชน และเปิดโอกาสให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมในการ
ตรวจสอบการท างานขององคก์ร 
 
 
 ตอนที ่4 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่อดา้นกฎหมาย งานร้องเรียนร้องทุกข ์
 การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการงานดา้นสวสัดิการและสังคมสงเคราะห์ เร่ือง
การจ่ายเบ้ียยงัชีพผูสู้งอายุ ผูพ้ิการ ซ่ึงเป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดับความพึงพอใจในคุณภาพการ
ให้บริการของประชาชนในภาพรวมและผลการประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อ
ขั้นตอนการใหบ้ริการ ความพึงพอใจต่อช่องทางการใหบ้ริการ ความพึงพอใจต่อเจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้บริการ ความ
พึงพอใจต่อส่ิงอ านวยความสะดวก  จากผลการศึกษา พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใชบ้ริการมีความพึง
พอใจในระดบัมากท่ีสุด ( x̅ = 4.845) คิดเป็นร้อยละ 96.91  โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 

 
 
1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
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( x̅ = 4.859) คิดเป็นร้อยละ 97.18 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองการให้บริการเป็นไปตาม
ระยะเวลาท่ีก าหนด มากท่ีสุด ( x̅ = 4.923 ) รองลงมา คือ มีการจดัล าดบัขั้นตอนการให้บริการตามล าดบั
ก่อนหลงั  ( x̅ = 4.903 ) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการให้บริการให้ผูรั้บบริการทราบ ( x̅ = 4.871 ) การ
ให้บริการดว้ยความรวดเร็วในระยะเวลาท่ีก าหนด ( x̅ = 4.843 ) และการบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้น
ตามท่ีผูรั้บบริการคาดหวงั( x̅ = 4.755 )  ตามล าดบั 

 
2.   ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 

( x̅ = 4.828) คิดเป็นร้อยละ 96.56 โดยพบวา่ประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีการบริการทางส่ือประชา
สัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น ป้ายโฆษณา แผ่นพบั  เสียงตามสาย กล่องรับความคิดเห็น  และทางโทรศพัท์ เป็นตน้ 
มากท่ีสุด ( x̅ = 4.912 ) รองลงมา คือ มีช่องทางการให้บริการท่ีหลากหลาย  ( x̅ = 4.869) มีส่ือออนไลน์
ให้บริการด้านขอ้มูลข่าวสารและรับแจง้เร่ืองราวต่าง ๆ ( x̅ = 4.837) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการให้บริการ              
( x̅ = 4.801)  และมีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการใหบ้ริการ  ( x̅ = 4.723 )   ตามล าดบั 

 
3.  ด้านเจ้าหน้าทีผู้่ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  

( x̅ =4.836) คิดเป็นร้อยละ 96.72  โดยพบวา่ประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองเจา้หน้าท่ีให้บริการมีความ
รับผิดชอบในการปฏิบติัหน้าท่ีเป็นอย่างดี มากท่ีสุด ( x̅ = 4.964 ) รองลงมา คือ เจา้หน้าท่ีผูใ้ห้บริการมี
ความรู้ ความสามารถในการให้บริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัยให้ค  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหา
ไดอ้ยา่งถูกตอ้ง ( x̅ =4.864) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส ( x̅ = 4.842)  เจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้บริการ
ใหบ้ริการเหมือนกนัทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบติั ( x̅ = 4.799 ) และเจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์
ของประชาชน ( x̅ = 4.712) ตามล าดบั 

 
4. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 

( x̅ = 4.858) คิดเป็นร้อยละ 97.16 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีป้าย/สัญลักษณ์/
ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.966)  รองลงมา คือ มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความ
สะดวก เช่นห้องสุขา, น ้ าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ ( x̅ = 4.914) มีจุด/ช่องการให้บริการมีความเหมาะสมและ
เขา้ถึงได ้สะดวก ( x̅ = 4.833) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ ( x̅ = 4.812) และมีการรับ
ฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ  ( x̅ = 4.765) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.9  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการประชาชนต่อดา้น
กฎหมาย งานร้องเรียนร้องทุกข ์จ  าแนกแต่ละดา้น 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.871 0.570 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบั

ก่อนหลงั   

4.903 0.615 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการคาดหวงั 

4.755 0.620 มากท่ีสุด 

        4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด 4.923 0.672 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ี
ก าหนด 

4.843 0.672 มากท่ีสุด 

 รวม 4.859 0.560 มากทีสุ่ด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    
1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย 4.869 0.673 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการ
ใหบ้ริการ 

4.723 0.778 มากท่ีสุด 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา แผน่พบั  เสียงตามสาย และกล่องรับความ
คิดเห็น  และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.912 0.518 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและรับ
แจง้  เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.837 0.789 มากท่ีสุด 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.801 0.933 มากท่ีสุด 

        รวม 4.828 0.550 มากทีสุ่ด 
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ตารางที่ 4.9  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการประชาชน
ต่อดา้นกฎหมาย งานร้องเรียนร้องทุกข ์จ  าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

3.ด้านเจ้าหน้าทีผู้่ให้บริการ    
         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์ของ
ประชาชน 

4.712 0.621 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส 4.842 0.593 มากท่ีสุด 

        3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถใน  
การใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัยให้ 
ค  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.864 0.651 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผดิชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ี เป็นอยา่งดี 

4.964 0.591 มากท่ีสุด 

         5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุกราย
โดยไม่ เลือกปฏิบติั 

4.799 0.621 มากท่ีสุด 

รวม 4.836 0.541 มากทีสุ่ด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    

        1) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ 4.966 0.592 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการให้บริการมีความเหมาะสมและเขา้ถึง
ได ้สะดวก 

4.833 0.672 มากท่ีสุด 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ 4.812 0.487 มากท่ีสุด 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.765 0.728 มากท่ีสุด 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก เช่น
หอ้งสุขา,น ้าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ  

4.914 0.726 มากท่ีสุด 

 

รวม  4.858 0.498 มากทีสุ่ด 

  รวมผลการประเมิน 4 ด้าน 

    ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ  96.91 

4.845 0.690 มากทีสุ่ด 
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ตอนที ่5 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่อดา้นกฎหมาย งานร้องเรียนร้องทุกข ์
 การบริการรับแจ้งเร่ืองราวร้องทุกข์ของประชาชน ควรท่ีจะมีความสะดวก รวดเร็ว และมี
ประสิทธิภาพในการร้องเรียน มีช่องทางในการรับแจง้ท่ีหลากหลาย เพิ่มช่องทางการแจง้เร่ืองออนไลน์ เช่น 
เวบ็ไซต์ เวบ็เพจขององค์กร เป็นตน้ และแกไ้ขเอกสารให้เกิดความเขา้ใจง่ายมากยิ่งข้ึน เพื่อความสะดวก 
รับทราบปัญหาโดยเร็ว และลดระยะเวลาการด าเนินการแกไ้ขปัญหาให้น้องลง ควรท่ีจะวางแผนการแกไ้ข
เร่ืองท่ีได้รับการร้องเรียนในระยะยาว เพื่อไม่ให้เกิดปัญหาซ ้ า มีการพฒันาการบริการในเร่ืองของการ
ให้บริการอย่างมีความเห็นอกเห็นใจ เข้าใจผูใ้ช้บริการ รับ-ส่งข่าวสาร ข้อมูลการติดต่อให้ชัดเจน เพื่อ
ผูรั้บบริการจะมีความเช่ือมัน่ในการบริการแกไ้ขปัญหา และองค์กรก็มีความน่าเช่ือถือเพิ่มมากข้ึน พฒันา
สถานท่ีให้บริการมีความสะอาดเรียบร้อย แจ้งขั้นตอนการใชบ้ริการโดยละเอียด เขา้ใจง่าย ไม่ซบัซ้อน และ
ลดระยะเวลาในการใชบ้ริการ จดัเรียงความตอ้งการความช่วยเหลือของผูท่ี้ตอ้งการความช่วยเหลือมากท่ีสุด
ก่อน เพื่อช่วยเหลือผูท่ี้เดือดร้อนอย่างรวดเร็ว ประชาสัมพนัธ์ขอ้มูลข่าวสารอย่างทัว่ถึงในชุมชน เพื่อให้
ประชาชนในชุมชนไดรั้บทราบข่าวสารท่ีรวดเร็ว ครบถว้น และมีความถูกตอ้ง ควรมีการสอบถาม ประเมิน
การใชบ้ริการและความพึงพอใจจากผูใ้ชบ้ริการอยู่เสมอ เน่ืองจากงานบริการตอ้งปรับเปล่ียนรูปแบบ หรือ
ให้บริการเท่าทนัสถานการณ์ต่าง ๆ ท่ีผูร้้องเรียนตอ้งการความช่วยเหลือ และท าให้การเปล่ียนแปลงของ
บริการทั้งของรับเร่ือง การปฏิบติัตนของผูใ้หบ้ริการ รวมถึงสถานท่ีท่ีใหบ้ริการ โดยค านึงถึงจุดประสงคข์อง
ประชาชนท่ีจะไดผ้ลประโยชน์มากท่ีสุดเป็นหลกัของการบริการ 
 
ตอนที ่6 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่อดา้นโยธา การขออนุญาตปลูกส่ิงปลูกสร้าง 
 การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการดา้นโยธา การขออนุญาตปลูกส่ิงปลูกสร้าง  
ซ่ึงเป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของประชาชนในภาพรวมและ
ผลการประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการใหบ้ริการ ความพึงพอใจต่อช่อง
ทางการให้บริการ ความพึงพอใจต่อเจ้าหน้าท่ีผูใ้ห้บริการ ความพึงพอใจต่อส่ิงอ านวยความสะดวก                        
จากผลการศึกษา พบวา่ ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด ( x̅ = 4.797 ) 
คิดเป็นร้อยละ 95.94  โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 

1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
 ( x̅ = 4.785) คิดเป็นร้อยละ 95.70 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองการให้บริการเป็นไปตาม
ระยะเวลาท่ีก าหนด มากท่ีสุด ( x̅ = 4.899) รองลงมา คือ ให้บริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ี
ก าหนด ( x̅ = 4.847) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการให้บริการให้ผูรั้บบริการทราบ ( x̅ = 4.755) มีการ
จดัล าดบัขั้นตอนการให้บริการตามล าดบัก่อนหลงั ( x̅ = 4.739) และการบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้น
ตามท่ีผูรั้บบริการคาดหวงั ( x̅ = 4.685) ตามล าดบั 
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2. ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.767) คิดเป็นร้อยละ 95.34 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีช่องทางการให้บริการท่ี
หลากหลาย มากท่ีสุด ( x̅ = 4.875) รองลงมา คือ มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการให้บริการ ( x̅ = 4.813) มีการใช้
เทคโนโลยีและอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการให้บริการ ( x̅ = 4.768 )  และมีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์
ต่าง ๆ เช่น ป้ายโฆษณา แผน่พบั เสียงตามสาย และกล่องรับความคิดเห็น และทางโทรศพัท ์( x̅ = 4.739 ) 
และมีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและรับแจง้เร่ืองราวต่าง ๆ ( x̅ = 4.638) ตามล าดบั 

3. ด้านเจ้าหน้าทีผู้่ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.843)  คิดเป็นร้อยละ 96.86 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองเจ้าหน้าท่ีผูใ้ห้บริการ
ให้บริการเหมือนกนัทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบติั มากท่ีสุด ( x̅ =4.955) รองลงมา คือ เจา้หน้าท่ีมีการปฏิบติั
อย่างซ่ือสัตย ์โปร่งใส ( x̅ = 4.912) เจา้หน้าท่ีให้บริการมีความรับผิดชอบในการปฏิบติัหน้าท่ีเป็นอย่างดี          
( x̅ = 4.869) เจ้าหน้าท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์ของประชาชน ( x̅ = 4.833)  และเจ้าหน้าท่ีผู ้
ใหบ้ริการมีความรู้ ความสามารถในการใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัยใหค้  าแนะน า ช่วย
แกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง ( x̅ = 4.648) ตามล าดบั 

4. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.792) คิดเป็นร้อยละ 95.84 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ือง มีป้าย/สัญลักษณ์/
ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.894) รองลงมา คือ มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการ
ให้บริการ ( x̅ = 4.845)  มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ ( x̅ = 4.766) มีความเพียงพอของ

ส่ิงอ านวยความสะดวก เช่นห้องสุขา,น ้ าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ ( x̅ = 4.741) และจุด/ช่องการให้บริการมี
ความเหมาะสมและเขา้ถึงไดส้ะดวก ( x̅ = 4.712)  ตามล าดบั 
 

ตารางที่ 4.10  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการประชาชนต่อ

ดา้นโยธา การขออนุญาตปลูกส่ิงปลูกสร้าง จ าแนกแต่ละดา้น 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.755 0.732 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบั
ก่อนหลงั   

4.739 0.788 มากท่ีสุด 
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ตารางที่ 4.10  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการประชาชน
ต่อดา้นโยธา การขออนุญาตปลูกส่ิงปลูกสร้าง จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

        3) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการคาดหวงั 

4.685 0.844 มากท่ีสุด 

        4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด 4.899 0.827 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ี
ก าหนด 

4.847 5.196 มากท่ีสุด 

 รวม 4.785 1.235 มากท่ีสุด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    

        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  4.875 0.834 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการ
ใหบ้ริการ 

4.768 0.841 มากท่ีสุด 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา  แผน่พบั  เสียงตามสาย และกล่องรับความ
คิดเห็น และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.739 0.905 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและ
รับแจง้เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.638 0.761 มากท่ีสุด 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.813 0.792 มากท่ีสุด 

        รวม 4.767 0.562 มากทีสุ่ด 

3.ด้านเจ้าหน้าทีผู้่ให้บริการ    
         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์ของ
ประชาชน 

4.883  0.999 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส 4.912  1.066 มากท่ีสุด 
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ตารางที ่4.10  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการประชาชน
ต่อดา้นโยธา การขออนุญาตปลูกส่ิงปลูกสร้าง จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

       3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถใน
การใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัย
ใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.648 0.913 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผดิชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ี เป็นอยา่งดี 

4.869 0.833 มากท่ีสุด 

         5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุก
รายโดยไม่เลือกปฏิบติั 

4.955    0.985 มากท่ีสุด 

รวม 4.843   0.776 มากท่ีสุด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    

        1) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ 4.894   0.971 มากท่ีสุด 
        2) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมและ
เขา้ถึงไดส้ะดวก 

4.712 0.922 มากท่ีสุด 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ 4.766 0.914 มากท่ีสุด 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.845 0.886 มากท่ีสุด 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก เช่น
หอ้งสุขา,น ้า ด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ  

4.741 0.891 มากท่ีสุด 

รวม 4.792 0.634 มากทีสุ่ด 

  รวมผลการประเมิน 4 ด้าน 

     ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ 95.94 
4.797 0.649 มากทีสุ่ด 
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ตอนที ่7 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่อดา้นโยธา การขออนุญาตปลูกส่ิงปลูก
สร้าง 
 ควรมีการให้บริการดา้นการขออนุญาตปลูกส่ิงก่อสร้างแบบออนไลน์ เช่น ในเวบ็ไซตข์ององคก์าร
บริหารส่วนต าบลอาจจะสามารถให้ประชาชนกรอกขอ้มูลบางส่วนไดล่้วงหนา้ เพราะเม่ือมีผูม้าขออนุญาต 
จะไดมี้ขอ้มูลบางส่วนเก่ียวกบัประชาชนท่ีเขา้มาใช้บริการ สามารถช่วยให้ประหยดัเวลาในการด าเนินงาน
ได้บ้าง และท าให้สามารถควบคุม ตรวจสอบ การด าเนินการให้ได้มาตรฐาน นอกจากน้ีควรมีการ
ประชาสัมพนัธ์ให้ประชาชนทราบถึงเอกสารต่างๆท่ีตอ้งใชใ้นการขอใบอนุญาต ผา่นทางวิทยุชุมชน เสียง
ตามสาย ป้ายประชาสัมพนัธ์ เน่ืองจากการประชาสัมพนัธ์ ในหลากหลายช่องทางเป็นการประชาสัมพนัธ์ท่ี
ไดรั้บทราบขอ้มูลข่าวสารในวงกวา้ง รวดเร็ว และทัว่ถึง ท าให้การบริการเกิดประสิทธิภาพสูง และช่วยให้
ประชาชนสามารถด าเนินการขอให้เสร็จภายในคร้ังเดียวได ้เจา้หนา้ท่ีท่ีให้บริการควรให้ค  าแนะน า ตอบขอ้
ซักถามไดอ้ย่างชดัเจน ถูกตอ้ง น่าเช่ือถือ ให้บริการดว้ยความเต็มใจ สามารถแกปั้ญหา อุปสรรคได้อย่าง
เหมาะสม และท่ีส าคญัท่ีสุดเจา้หน้าท่ีควรให้บริการเหมือนกนัทุกราย ไม่เลือกปฏิบติั เพื่อให้ประชาชนมี
ความพึงพอใจต่อการใชบ้ริการ ในการบริการควรมีผงัล าดบัขั้นตอน มีตวัอยา่งของการกรอกแบบฟอร์มต่าง 
ๆ อยา่งละเอียด ขั้นตอนการให้บริการควรด าเนินการอยา่งมีระบบ ชดัเจน ไม่ซบัซอ้น เพื่อท่ีจะลดระยะเวลา
ในการด าเนินงานใหน้อ้ยลง การบริการมีความรวดเร็ว ทนัใจ หากกรณีท่ีมีประชาชนมาใชบ้ริการมาก จ าเป็น
ท่ีผูรั้บบริการตอ้งรอหน่วยงานบริการควรจดัให้ประชาชน เกิดความสะดวกในการรอ เช่น จดัให้มีสถานท่ี
และท่ีนั่งรอเพียงพอไม่แออดั ไม่เบียดเสียดไม่ยดัเยียด ควรใช้ระยะเวลาในการตรวจเช็คเอกสารลดลง 
เน่ืองจากตอ้งรอเอกสารใบอนุญาตท่ีอนุมติัดว้ยระยะเวลาท่ียาวนานจะมีส่วนท าให้เกิดความเสียหายต่องานท่ี
ตอ้งด าเนินการ 
 
ตอนที่ 8 ผลการศึกษาระดับความพึงพอใจของประชาชนท่ี ต่อด้านรายได้หรือภาษีงานบริการจัดเก็บ
ค่าธรรมเนียมขยะมูลฝอย  
 การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการด้านรายได้หรือภาษีงานบริการจัดเก็บ
ค่าธรรมเนียมขยะมูลฝอย  ซ่ึงเป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของ
ประชาชนในภาพรวมและผลการประเมินกรอบงาน 4 ด้าน ประกอบด้วยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการ
ใหบ้ริการ ความพึงพอใจต่อช่องทางการให้บริการ ความพึงพอใจต่อเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ ความพึงพอใจต่อ
ส่ิงอ านวยความสะดวก จากผลการศึกษา พบวา่ ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบั
มากท่ีสุด  ( x̅ = 4.770) คิดเป็นร้อยละ 95.39 โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 

1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
 ( x̅  = 4.717) คิดเป็นร้อยละ 94.34 โดยพบวา่ประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองการบริการมีคุณภาพ รวดเร็ว 
ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ีผูรั้บริการคาดหวงั มากท่ีสุด (x̅  = 4.955) รองลงมา คือ ให้บริการดว้ยความรวดเร็ว
ภายในระยะเวลาท่ีก าหนด (  x̅ = 4.756) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการให้บริการให้ผูม้าติดต่อรับทราบ        
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( x̅ = 4.689) การให้บริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด ( x̅  = 4.612) และมีการจดัล าดบัขั้นตอนการ
ใหบ้ริการตามล าดบัก่อนหลงั ( x̅  = 4.573) ตามล าดบั 

2.ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
(x̅ = 4.839) คิดเป็นร้อยละ 96.78 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีการบริการทางส่ือ
ประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น ป้ายโฆษณา แผน่พบั เสียงตามสาย และกล่องรับความคิดเห็น และทางโทรศพัท ์
มากท่ีสุด ( x̅ =4.923)   รองลงมา คือ มีช่องทางการให้บริการท่ีหลากหลาย ( x̅ =4.891) มีการใชเ้ทคโนโลยี
และอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการให้บริการ ( x̅ =4.854)  มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและรับแจง้
เร่ืองราวต่าง ๆ  ( x̅ =4.772) และมีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ ( x̅ =4.755) ตามล าดบั 

3. ด้านเจ้าหน้าทีผู้่ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.785)  คิดเป็นร้อยละ 95.70 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองเจา้หน้าท่ีปฏิบติังานโดย
ค านึงถึงประโยชน์ของประชาชน มากท่ีสุด ( x̅ = 4.875) รองลงมา คือ เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์
โปร่งใส ( x̅ = 4.802) เจา้หน้าท่ีให้บริการมีความรับผิดชอบในการปฏิบติัหน้าท่ีเป็นอย่างดี ( x̅ = 4.786) 
เจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้บริการให้บริการเหมือนกนัทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบติั ( x̅ =4.751)   และเจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้บริการ
มีความรู้ ความสามารถในการใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัยใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหา
ไดอ้ยา่งถูกตอ้ง ( x̅ = 4.712) ตามล าดบั 

4. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.737) คิดเป็นร้อยละ 94.74 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับ
ผูรั้บบริการมีความเพียงพอ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.882)  รองลงมา คือ มีจุด/ช่องการให้บริการมีความเหมาะสม
และเขา้ถึงได ้สะดวก ( x̅ = 4.802) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ  ( x̅ = 4.711) มีความ
เพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก เช่นห้องสุขา, น ้ าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ  ( x̅ = 4.677) และมีการรับฟัง
ความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ  ( x̅ = 4.612) ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.11  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการประชาชนต่อ
ดา้นรายไดห้รือภาษีงานบริการจดัเก็บค่าธรรมเนียมขยะมูลฝอย  จ  าแนกแต่ละดา้น 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.689 0.428 มากท่ีสุด 
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ตารางที่ 4.11  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการประชาชนต่อ
ดา้นรายไดห้รือภาษีงานบริการจดัเก็บค่าธรรมเนียมขยะมูลฝอย   จ  าแนกแต่ละดา้น (ต่อ)  

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

        2) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบั
ก่อนหลงั   

4.573 0.441 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี

ผูรั้บบริการ คาดหวงั 

4.955 0.449 มากท่ีสุด 

       4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด 4.612 0.447 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ี
ก าหนด 

4.756 0.421 มากท่ีสุด 

 รวม 4.717 0.437 มากทีสุ่ด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    

        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  4.891 0.658 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัใน
การใหบ้ริการ 

4.854 0.639 มากท่ีสุด 

 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา แผน่พบัเสียงตามสาย และกล่องรับความ
คิดเห็น และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.923 0.666 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสาร
และรับแจง้ เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.772 0.682 มากท่ีสุด 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.755 0.710 มากท่ีสุด 

        รวม 4.839 0.512 มากทีสุ่ด 

 

 
 



103 

ตารางที่ 4.11  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการประชาชนต่อ
ดา้นรายไดห้รือภาษีงานบริการจดัเก็บค่าธรรมเนียมขยะมูลฝอย   จ  าแนกแต่ละดา้น (ต่อ)  

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

3.ด้านเจ้าหน้าทีผู้่ให้บริการ    
         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์
ของประชาชน 

4.875  0.999 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส 4.802  1.066 มากท่ีสุด 

       3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถใน
การใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัย
ใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.712 0.913 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผดิชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ี เป็นอยา่งดี 

4.786 0.833 มากท่ีสุด 

         5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุก
รายโดยไม่เลือกปฏิบติั 

4.751    0.985 มากท่ีสุด 

รวม 4.785   0.776 มากท่ีสุด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    

        1) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุด
บริการ 

4.711 0.592 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมและ
เขา้ถึงได ้สะดวก 

4.802 0.672 มากท่ีสุด 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความ
เพียงพอ 

4.882 0.487 มากท่ีสุด 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.612 0.728 มากท่ีสุด 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก 
เช่นห้องสุขา,น ้าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ  

4.677 0.726 มากท่ีสุด 
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ตารางที่ 4.11  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการประชาชน
ต่อดา้นรายไดห้รือภาษีงานบริการจดัเก็บค่าธรรมเนียมขยะมูลฝอย   จ  าแนกแต่ละดา้น (ต่อ)  

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

รวม  4.737 0.498 มากทีสุ่ด 

  รวมผลการประเมิน 4 ด้าน 

     ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ 95.39 
4.770 0.685 มากทีสุ่ด 

 
ตอนที ่ 9 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่อดา้นรายไดห้รือภาษีงานบริการจดัเก็บ
ค่าธรรมเนียมขยะมูลฝอย 
  ควรมีการจดัท าช่องทางการช าระค่าบริการแบบออนไลน์เพื่อเพิ่มความสะดวกสบายของประชาชน
ผูเ้ขา้รับบริการ นอกจากน้ีเจา้หนา้ผูท่ี้ให้บริการควรไดรั้บการฝึกอบรมอยา่งสม ่าเสมอ หรือมีการจดัฝึกอบรม
เพื่อพฒันาทกัษะความรู้ในดา้นต่างๆ และมุ่งเนน้การสร้างจิตส านึกท่ีดีในการบริการ เพื่อใหป้ระชาชนไดรั้บ
การบริการท่ีดี และเกิดความพึงพอใจในการรับบริการจากเจา้หนา้ท่ี ควรมีการประชาสัมพนัธ์ในเร่ืองต่าง ๆ 
ท่ีเก่ียวกบัการจดัเก็บขยะมูลฝอยท่ีประชาชนควรรับรู้ได้อย่างกวา้งขวา้ง หลากหลายช่องทาง เช่น การ
ประชาสัมพนัธ์เสียงตามสายโดยผูน้ าชุมชน การปิดป้ายประกาศ การประกาศช่องทางออนไลน์ของ
หน่วยงาน เป็นตน้ เพื่อประชาชนจะได้รับขอ้มูลข่าวสารท่ีครบถ้วน และไดรั้บอย่างทัว่ถึง ควรปรับวสัดุ
อุปกรณ์ เคร่ืองมือการให้บริการให้มีความทนัสมยัมากข้ึน หรือตรวจเช็ค ซ่อม บ ารุง วสัดุอุปกรณ์นั้นอย่าง
สม ่าเสมอ เพื่อประชาชนจะได้รับการบริการท่ีดี สะดวก มีประสิทธิภาพ มีความพร้อม เพียงพอต่อความ
ตอ้งการใชบ้ริการ ควรพฒันาการบริการจดัเก็บขยะมูลฝอย โดยให้ความส าคญัอนุรักษส่ิ์งแวดลอ้มมากข้ึน 
ให้ประชาชนในชุมชนแยกขยะอยา่งถูกวิธี มีตารางการจดัเก็บขยะท่ีชดัเจน ให้บริการอยา่งสม ่าเสมอ และมี
การอบรมใหค้วามรู้แก่ประชาชนเก่ียวกบัผลดีของการแยกขยะ และผลเสียของการไม่แยกขยะ จดัท าภาชนะ
ใส่ขยะท่ีมีความแตกต่าง แยกไดง่้าย แจกจ่ายใหก้บัประชาชน เพื่อความสะดวกแก่ประชาชน ใหก้ารแยกขยะ
มูลฝอยอยา่งมีประสิทธิภาพ สภาพแวดลอ้มหรือชุมชนสะอาดข้ึน ส่ิงแวดลอ้มในชุมชนเกิดการเปล่ียนแปลง
ในทางท่ีดีข้ึน และเป็นผลดีต่อประชาชนในชุมชน 
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ตอนที ่10 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่อดา้นพฒันาชุมชนและสวสัดิการสังคม 
 การประเมินความพึงพอใจของประชาชนบริการด้านพฒันาชุมชนและสวสัดิการสังคม ซ่ึงเป็น
ผูต้อบแบบสอบถาม  มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของประชาชนในภาพรวมและผลการ
ประเมินกรอบงาน 4 ด้าน ประกอบด้วยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ ความพึงพอใจต่อช่อง
ทางการให้บริการ ความพึงพอใจต่อเจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้บริการ ความพึงพอใจต่อส่ิงอ านวยความสะดวก  จากผล
การศึกษา พบวา่ ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด ( x̅ = 4.873)  คิดเป็น
ร้อยละ 97.45 โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 

1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมาท่ีสุด 
 (x̅  = 4.853) คิดเป็นร้อยละ 97.06 โดยพบวา่ประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองการบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง 
ครบถว้นตามท่ีผูรั้บบริการคาดหวงั มากท่ีสุด ( x̅ =4.965) รองลงมา คือ การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลา
ท่ีก าหนด ( x̅ = 4.912)  มีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบัก่อนหลงั ( x̅ = 4.836) ใหบ้ริการดว้ย
ความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ีก าหนด ( x̅ = 4.793) และแจ้งข้อมูลเก่ียวกบัขั้นตอนการให้บริการให้
ผูรั้บบริการทราบ  ( x̅ = 4.759) ตามล าดบั 

2.ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
(x̅ = 4.849) คิดเป็นร้อยละ 96.98 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีช่องทางการให้บริการท่ี
หลากหลาย มากท่ีสุด ( x̅ =4.955) รองลงมา คือ มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการให้บริการ 
( x̅ =4.912) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการให้บริการ ( x̅ =4.883) มีส่ือออนไลน์ให้บริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและ
รับแจง้เร่ืองราวต่าง ๆ  ( x̅ =4.758) และมีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น ป้ายโฆษณา แผน่พบั 
เสียงตามสาย และกล่องรับความคิดเห็น และทางโทรศพัท ์ ( x̅ =4.738)  ตามล าดบั 

3. ด้านเจ้าหน้าทีผู้่ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
( x̅ = 4.897) คิดเป็นร้อยละ 97.94 โดยพบวา่ประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ือง เจา้หนา้ท่ีให้บริการมีความ
รับผิดชอบในการปฏิบติัหน้าท่ีเป็นอย่างดี มากท่ีสุด ( x̅ = 4.975) รองลงมา คือ เจ้าหน้าท่ีผูใ้ห้บริการ
ใหบ้ริการเหมือนกนัทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบติั  ( x̅ = 4.919) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์ของ
ประชาชน ( x̅ = 4.901) เจา้หน้าท่ีผูใ้ห้บริการมีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ เช่น สามารถตอบ
ค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัยให้ ค  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง ( x̅ = 4.865 ) และเจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติั
อยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส ( x̅ = 4.823) ตามล าดบั 

4. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
( x̅ = 4.891) คิดเป็นร้อยละ 97.82 โดยพบวา่ประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีการรับฟังความคิดเห็นต่อ
การให้บริการ มากท่ีสุด( x̅ = 4.965) รองลงมา คือ จุด/ช่องการให้บริการมีความเหมาะสมและเขา้ถึงได้
สะดวก ( x̅ = 4.912) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ ( x̅ = 4.902) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับ
ผูรั้บบริการมีความเพียงพอ ( x̅ = 4.865 ) และมีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก เช่นห้องสุขา,น ้ า
ด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ ( x̅ = 4.813) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.12  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการประชาชนต่อ
ดา้นพฒันาชุมชนและสวสัดิการสังคม จ าแนกแต่ละดา้น 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.759 0.428 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบั

ก่อนหลงั   

4.836 0.441 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการ คาดหวงั 

4.965 0.449 มากท่ีสุด 

       4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด 4.912 0.447 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ี
ก าหนด 

4.793 0.421 มากท่ีสุด 

 รวม 4.853 0.437 มากทีสุ่ด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    

        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  4.955 0.457 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัใน
การใหบ้ริการ 

4.912 0.446 มากท่ีสุด 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา แผน่พบั เสียงตามสาย และกล่องรับความ
คิดเห็น และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.738 0.415 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสาร
และรับแจง้เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.758 0.425 มากท่ีสุด 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.883 0.459 มากท่ีสุด 

        รวม 4.849 0.437 มากทีสุ่ด 
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ตารางที่ 4.12  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการประชาชน

ต่อดา้นพฒันาชุมชนและสวสัดิการสังคม จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

3.ด้านเจ้าหน้าทีผู้่ให้บริการ    
         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์
ของประชาชน 

4.901 0.467 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส 4.823 0.435 มากท่ีสุด 

        3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถ
ในการใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้
สงสัยใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.865 0.418 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผดิชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ี เป็นอยา่งดี 

4.975 0.449 มากท่ีสุด 

         5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุก
รายโดยไมเ่ลือกปฏิบติั 

4.919 0.467 มากท่ีสุด 

รวม 4.897 0.429 มากทีสุ่ด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    

        1) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุด
บริการ 

4.902 0.429 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมและ
เขา้ถึงไดส้ะดวก 

4.912 0.430 มากท่ีสุด 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความ
เพียงพอ 

4.865 0.393 มากท่ีสุด 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.965 0.444 มากท่ีสุด 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก 
เช่นห้องสุขา,น ้าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ  

4.813 0.385 มากท่ีสุด 

รวม 4.891 0.416 มากทีสุ่ด 
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ตารางที่ 4.12  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการประชาชน
ต่อดา้นพฒันาชุมชนและสวสัดิการสังคม จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

  รวมผลการประเมิน 4 ด้าน   

    ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ 97.45 

4.873 0.435 มากทีสุ่ด 

 
ตอนที่ 11 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่อดา้นพฒันาชุมชนและสวสัดิการ
สังคม จ าแนกแต่ละดา้น 
 ประชาชนทุกคนพึงไดรั้บการบริการท่ีเป็นประโยชน์ ส่งเสริม สนบัสนุนคุณภาพชีวิตของแต่
ละช่วงวยัให้ดีข้ึน มีการด าเนินงานด้านศูนยบ์ริการด้านเด็ก สตรี ผูสู้งอายุ ผูพ้ิการ และผูด้้อยโอกาสเพื่อ
ส่งเสริมสวสัดิภาพ จดัสวสัดิการด้านต่าง ๆ ท่ีพึงได้ เช่น เบ้ียยงัชีพ เบ้ียสงเคราะห์ ในการช่วยเหลือและ
สงเคราะห์เพื่อให้สามารถด ารงชีวิตไดใ้นระดบัท่ีเหมาะสม พึ่งตนเองไดโ้ดยไม่เบียดเบียนซ่ึงกนัและกนั 
นอกจากน้ีแลว้ควรเพิ่มช่องทางการรับบริการท่ีอ านวยความสะดวกให้กบักลุ่มคนเหล่าน้ี เช่น การโอนผา่น
บญัชีธนาคาร การมอบอ านาจให้บุคคลอ่ืน หรืออาจจะมอบหมายให้เจา้หนา้ท่ีลงพื้นท่ีมาให้บริการโดยตรง 
อีกทั้งควรจะมีการส ารวจขอ้มูลเก่ียวกบัประชาชนภายในทอ้งถ่ิน ช่วยเสริมอาชีพ สร้างรายไดแ้ก่ผูมี้รายได้
นอ้ย เบิกจ่ายเงินสนบัสนุนค่าครองชีพประจ าวนัแก่ผูสู้งอาย ุและควรฝึกอบรม ส่งเสริม และสนบัสนุนอาชีพ
ท่ีเหมาะสมแก่ประชาชน เพื่อใหก้ลุ่มอาชีพสามารถเพิ่มผลผลิต และสร้างรายไดใ้หก้บัชุมชน ควรตรวจสอบ
ราคาสินคา้ภายในชุมชนใหมี้ราคาท่ีเหมาะสม เนน้การซ้ือขายของสินคา้เกษตรกร อาจจะจดัเป็นทั้งตลาดนดั
ภายในชุมชนและตลาดนดัออนไลน์เพื่อเพิ่มช่องทางการขาย มีการส่งเสริมและด าเนินการดา้นการจดัการ
ความรู้ดา้นวฒันธรรม ประเพณี ภูมิปัญญาทอ้งถ่ินท่ีส าคญัของชุมชนโดยให้ผูสู้งอายุภายในชุมชนเป็นผู ้
ถ่ายทอด เพื่อให้ผูสู้งอายุมีบทบาททางสังคมมากข้ึนและคนรุ่นใหม่มีส่วนร่วมในการเรียนรู้ ส่งเสริม
สนบัสนุนกิจการดา้นการกีฬา นนัทนาการ การออกก าลงักาย ห้องสมุดชุมชน เปิดโอกาสให้ประชาชนได้
เขา้มามีส่วนร่วมในการด าเนินงานอยา่งจริงจงั มีการจดักิจกรรมท่ีเก่ียวกบัเด็กและเยาวชน เพื่อให้ห่างไกล
จากอบายมุข มีการฝึกอบรมและพฒันาขา้ราชการ เจา้หนา้ท่ีท่ีเก่ียวขอ้ง ผูน้ าชุมชน และองคก์ารชุมชน ให้มี
ความรู้ ทกัษะ ทศันคติ และสมรรถนะในการท างาน รวมทั้งท าให้หน่วยงานมีความสามารถทางด้านการ
พฒันาชุมชน หน่วยงานมีการศึกษา และติดตามเทคโนโลยีองคค์วามรู้ใหม่ๆ กฎหมาย และระเบียบต่างๆ ท่ี
เก่ียวข้องกับงานพฒันาชุมชน เพื่อน ามาประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงานได้อย่างมีประสิทธิภาพสูงสุด 
นอกจากน้ีควรจะมีการลดความเหล่ือมล ้ าโดยการพิจารณาปรับปรุงในเร่ืองการกระจายรายได ้และการรับ
บริการต่างๆ ท่ีพึงจะไดรั้บจากหน่วยงาน บุคคลในทุกชนชั้นควรไดรั้บผลประโยชน์เฉล่ียอยา่งยติุธรรม 
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ตอนที่ 12 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่อดา้นการศึกษา งานบริหารจดัการศูนยพ์ฒันา
เด็กเล็ก อบต. หว้ยโรง 
 การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการงานด้านการศึกษา งานบริหารจดัการศูนย์
พฒันาเด็กเล็ก อบต. ห้วยโรง ซ่ึงเป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการ
ของประชาชนในภาพรวมและผลการประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการ
ใหบ้ริการ ความพึงพอใจต่อช่องทางการให้บริการ ความพึงพอใจต่อเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ ความพึงพอใจต่อ
ส่ิงอ านวยความสะดวก จากผลการศึกษา พบวา่ ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบั
มากท่ีสุด  ( x̅ = 4.760 ) คิดเป็นร้อยละ 95.20 โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 

1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
 ( x̅  = 4.805) คิดเป็นร้อยละ 96.10 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ือง การบริการมีคุณภาพ 
รวดเร็ว ถูกตอ้ง ครบถ้วนตามท่ีผูรั้บริการคาดหวงั มากท่ีสุด (x̅  = 4.927)  รองลงมา คือ มีการจดัล าดับ
ขั้นตอนการให้บริการตามล าดับก่อนหลัง ( x̅  = 4.823) การให้บริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด             
( x̅  = 4.794) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการให้บริการให้ผูม้าติดต่อรับทราบ ( x̅ = 4.758) และให้บริการ
ดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ีก าหนด (  x̅ = 4.723) ตามล าดบั 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
 ( x̅ = 4.827)  คิดเป็นร้อยละ 96.54 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีหน่วยเคล่ือนท่ีในการ
ให้บริการ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.945) รองลงมา คือ มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่างๆ เช่น ป้ายโฆษณา 
แผ่นพบั เสียตามสาย กล่องรับความคิดเห็น ทางโทรศพัท์ เป็นตน้ ( x̅ = 4.881) มีช่องทางการให้บริการท่ี
หลากหลาย ( x̅ = 4.835) มีการใชเ้ทคโนโลยีและอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการใหบ้ริการ  ( x̅ = 4.752) และมีส่ือ
ออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและรับแจง้เร่ืองราวต่างๆ ( x̅ = 4722)  ตามล าดบั 

3. ด้านเจ้าหน้าทีผู้่ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
( x̅ = 4.774 ) คิดเป็นร้อยละ 95.48โดยพบวา่ประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองเจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการให้บริการ
เหมือนกนัทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบติั มากท่ีสุด ( x̅ = 4.934 ) รองลงมา คือ เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึง
ประโยชน์ของประชาชน ( x̅ = 4.875) เจา้หนา้ท่ีให้บริการมีความรับผิดชอบในการปฏิบติัหนา้ท่ีเป็นอยา่งดี 
( x̅ = 4.702) เจา้หน้าท่ีมีการปฏิบติัอย่างซ่ือสัตย ์โปร่งใส ( x̅ = 4.695) และเจา้หน้าท่ีผูใ้ห้บริการมีความรู้ 
ความสามารถในการให้บริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัยให้ค  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่ง
ถูกตอ้ง  ( x̅ = 4.665)   ตามล าดบั 

4. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
 ( x̅ = 4.633 ) คิดเป็นร้อยละ 92.66 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีความเพียงพอของส่ิง
อ านวยความสะดวก เช่น ห้องสุขา,น ้ าด่ืม,ท่ีนัง่คอยให้บริการ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.794 ) รองลงมา คือ มีการรับ
ฟังความคิดเห็นต่อการให้บริการ  (  x̅ = 4.722) มีว ัสดุอุปกรณ์ส าหรับผู ้รับริการมีความเพียงพอ                            
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( x̅ = 4.584) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ ( x̅ =  4.554) และจุด/ช่องการให้บริการมี
ความเหมาะสมเขา้ถึงสะดวก  ( x̅ =  4.512) ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.13  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการประชาชนต่อ
ดา้นการศึกษา งานบริหารจดัการศูนยพ์ฒันาเด็กเล็ก อบต. หว้ยโรง จ าแนกแต่ละดา้น 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.758 0.641 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบั
ก่อนหลงั   

4.823 0.610 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการคาดหวงั 

4.927 0.640 มากท่ีสุด 

        4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด 4.794 0.645 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ี
ก าหนด 

4.723 0.734 มากท่ีสุด 

 รวม 4.805 0.523 มากท่ีสุด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    

        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  4.835 0.658 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัใน
การใหบ้ริการ 

4.752 0.639 มากท่ีสุด 
 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา แผน่พบัเสียงตามสาย และกล่องรับความ
คิดเห็น และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.881 0.666 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสาร
และรับแจง้ เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.722 0.682 มากท่ีสุด 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.945 0.710 มากท่ีสุด 
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ตารางที่ 4.13  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการประชาชน
ต่อดา้นการศึกษา งานบริหารจดัการศูนยพ์ฒันาเด็กเล็ก อบต. หว้ยโรง จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

        รวม 4.827 0.512 มากทีสุ่ด 

3.ด้านเจ้าหน้าทีผู้่ให้บริการ    
         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์
ของประชาชน 

4.875 0.614 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส 4.695 0.711 มากท่ีสุด 

        3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถ
ในการใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้
สงสัยให ้ค าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.665 0.697 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผดิชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ีเป็นอยา่งดี 

4.702 0.664 มากท่ีสุด 

        5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุก
รายโดยไม่เลือกปฏิบติั 

4.934 0.707 มากท่ีสุด 

รวม 4.774 0.550 มากทีสุ่ด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    
        1) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุด
บริการ 

4.554 0.626 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมและ
เขา้ถึงไดส้ะดวก 

4.512 0.678 มากท่ีสุด 
 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความ
เพียงพอ 

4.584 0.643 มากท่ีสุด 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.722 0.742 มากท่ีสุด 
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ตารางที่ 4.13  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการประชาชน
ต่อดา้นการศึกษา งานบริหารจดัการศูนยพ์ฒันาเด็กเล็ก อบต. หว้ยโรง จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก 
เช่นห้องสุขา,น ้า ด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ 

4.794 0.707 มากท่ีสุด 

รวม 4.633 0.557 มากทีสุ่ด 

รวมผลการประเมิน 4 ด้าน   

    ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ 95.20 
4.760 0.710 มากทีสุ่ด 

 
ตอนที่ 13 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่อดา้นการศึกษา งานบริหารจดัการ
ศูนยพ์ฒันาเด็กเล็ก อบต. หว้ยโรง 
 ควรสนบัสนุนส่งเสริมดา้นการศึกษาให้กบัประชาชนทุกคน อยา่งเท่าเทียม จดักิจกรรม การเรียนรู้
ใหก้บัประชาชนอยา่งเหมาะสมในแต่ละช่วงวยั เช่น มีโครงการโรงเรียนผูสู้งอาย ุโดยการน าปราชญช์าวบา้น
ภายในชุมชนมาให้ความรู้ หรือประดิษฐ์ส่ิงของ เพื่อท่ีจะสามารถสร้างรายได้บางส่วนให้กบัผูสู้งอายุ มี
กิจกรรมท่ีช่วยส่งเสริมพฒันาการส าหรับเด็ก ควรมีการใช้แหล่งเรียนรู้ในชุมชนให้เกิดประโยชน์ หรือ
อาจจะเปิดโอกาสให้ปราชญช์าวบา้นเป็นวิทยากรในการด าเนินกิจกรรม เช่น โครงการเศรษฐกิจพอเพียง มี
การจัดกิจกรรมท่ีส่งเสริมการเรียนการสอนท่ีเป็นประโยชน์แก่นักเรียนและสามารถน าไปใช้ใน
ชีวิตประจ าวนัได ้มีกระบวนการเรียนการสอนท่ีกา้วหน้าและทนัต่อเหตุการณ์ ไม่ลา้สมยั โดยปัจจุบนัเป็น
การเรียนรู้เป็นแบบดิจิทลั ควรจะมีการน าเทคโนโลยีมาใชใ้นการเรียน หรือจดัท าเป็นส่ือการเรียนการสอน
แบบเรียนรู้ทางไกลผา่นส่ือเอกสารอิเล็คทรอนิกส์ (E-Learning) เพื่อช่วยเพิ่มประสิทธิภาพในการเรียนการ
สอน เน่ืองจากไม่ไดจ้  ากดัให้อยู่ในสถานท่ีเดียวเท่านั้น เน้นการเรียนแบบผูเ้รียนเป็นศูนยก์ลาง (Student-
centered learning ) และสามารถช่วยลดช่องวา่งระหวา่งการเรียนรู้ในเมืองกบัทอ้งถ่ินไดถื้อวา่เป็นการสร้าง
ความเสมอภาคทางการศึกษา นอกจากน้ีควรจะมีการแจกหรือมีบริการให้ยืม เคร่ืองมือ อุปกรณ์การเรียน 
แทบ็เล็ตพีซี เน่ืองจากเคร่ืองมือเหล่าน้ีถือเป็นอีกเคร่ืองมือหน่ึงท่ีผูเ้รียนสามารถเขา้ถึงขอ้มูลท่ีตอ้งการไดง่้าย 
รวดเร็ว และมีคุณลักษณะท่ีเหมาะสมท่ีช่วยในการจดัการเรียนรู้ได้เป็นอย่างดี หากมีการสนับสนุนให้
สามารถเช่ือมต่ออินเทอร์เน็ตความเร็วสูงได้ ก็ยิ่งจะช่วยท าให้ผูเ้รียนบรรลุวตัถุประสงค์การเรียนรู้ในยุค
ดิจิทลั นอกจากน้ีแลว้ควรมีการสนบัสนุนดา้นทุนการศึกษา เคร่ืองแบบนกัเรียน ค่าใชจ่้ายเก่ียวกบัการเรียน
ให้ผูเ้รียนท่ีเรียนดีแต่มีฐานะยากจน เพื่อเป็นการเพิ่มโอกาสและความเท่าเทียมดา้นการศึกษาให้มากข้ึน ท า
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ให้ผูเ้รียนมีแรงจูงใจท่ีดีในการเรียน เกิดความภาคภูมิใจในตวัเอง ในทางดา้นผูส้อนควรจะเปิดโอกาสให้
ผูเ้รียนสามารถคน้ควา้หาความรู้ในส่ิงท่ีตนถนดัและสนใจตามความเหมาะสม ไม่ปิดกั้นความคิดของผูเ้รียน 
เพื่อให้ผูเ้รียนรู้สึกสนุก ต่ืนเตน้กบัการเรียน กลา้แสดงศกัยภาพของตนเองออกมาไดอ้ยา่งเต็มท่ี สามารถน า
ความรู้นั้นมาต่อยอดหรือพฒันาคุณภาพชีวติของตวัเองและคนรอบขา้งใหดี้ยิง่ข้ึนได ้
 
 


